

«ТВОИ ГЛАЗА СИЯЮТ ЯРЧЕ БРИЛЛИАНТОВ!»

*Так называется книга Розы Шафигулиной-Тюкаловой,
экс-преподавателя английского языка
Томского политехнического.*

Необычная история

Книга объёмная, в ней много фото, и есть пометка «часть первая». Написана, но пока не издана и вторая часть, а общее название – «Маленькая история большой жизни». Книга удивительная, это своеобразная летопись за полвека с лишним, интересный рассказ о жизни томичей, их современников из многих городов Советского Союза и России, о жизни иностранных корреспондентов автора книги. И автор книги – удивительный человек.

В определении «удивительная книга удивительного автора» нет журналистского преувеличения. Роза Абдуловна (Александровна) Тюкалова (в девичестве Шафигулина) даже в нашем Томске, богатом талантливыми и оригинальными людьми, выделяется. Это о ней, сначала студентке иныаза Томского пединститута, а затем преподавателе Томского политехнического института (сейчас университета), писали в своё время главные газеты Советского Союза – «Правда» и «Комсомольская правда», еженедельник «Собеседник». А уж сколько публикаций было в областных газетах – не счесть!

Не буду томить читателя, сразу поясню первую причину интереса журналистов центральных газет к личности томской студентки. В далёком уже 1962 году второкурсница Роза Шафигулина узнала из газет, что товарищ Генри Уинстон, видный деятель компартии США, ослеп в тюрьме, проведя в заключении несколько лет. И томичка Роза написала письмо американцу, предложив... свои глаза! И не нужно думать, что девчонка – сумасшедшая! Роза рассуждала так: она – обычный человек, а товарищ Генри – видный политический деятель и, конечно же, он сделает больше в борьбе за свободу и счастье людей! (В 1960-е годы многие советские люди были интернационалистами, мечтали о том, чтобы люди всего мира жили свободно и счастливо!)

После того, как о письме Розы и её желании помочь товарищу Г. Уинстону, рассказали газеты, в Томск хлынули письма со всей страны, а также из-за границы.

«Среди героев, на которых я хочу быть похожей, теперь будешь и ты, Роза. Ещё и ещё раз перечитываю твоё письмо Г. Уинстону. Сколько же надо мужества, чтоб написать его!..» Галя Трубецкая, ученица 10-го класса, посёлок Рудничный Кировской области.

«Ты помогла мне, – писал незнакомый Владимир Анисимов. – Мы все воспитывались на различных примерах. И в окружающих меня газетах, книгах

всегда, когда я читаю о героических благородных делах, я испытываю чувство благодарности к тем людям, которые их совершают. Так и твой поступок, Роза, твоё письмо помогли мне сделать ещё один шаг вперёд. Ты помогла сотням людей стать лучше, благороднее, помогла многим понять, что подлинное их счастье – это служение самым прекрасным идеалам, служение людям. И за это тебе спасибо!»

Роза получила более 800 писем, читать и отвечать на них ей помогала вся студенческая группа! А дальше была переписка и встреча с товарищем Уинстоном в Москве, куда он приезжал для лечения. Во время встречи он и сказал Розе: «Твои глаза сияют ярче бриллиантов!». Кстати, о желании помочь товарищу Генри написали ещё три человека – учитель из Вьетнама и брат с сестрой, близнецы из Болгарии...

О том, что случилось дальше – в недавно вышедшей книге. Она – удивительная, в ней много писем разных людей разных лет, благодаря чему она становится документом эпохи: ярко, эмоционально, искренне книга говорит о времени 1960–2020-х годов.

Автор опубликовала все письма Генри Уинстона, полученные ею, так же как и письма многих своих друзей, в том числе и по переписке: *«...я уверена, что они займут достойное место в умах и сердцах читателей. Далеко не все сердца бьются в унисон с моим, я это понимаю лучше других, но мои воспоминания вновь вернут к жизни уникальных людей, которые будут с нами разговаривать, общаться, жить, делиться с нами своими мыслями, своим сердечным теплом, своим обаянием».*

Женщина с талантом общения

Помимо удивительной доброты, искреннего желания помочь людям, Роза Абдуловна обладает талантом общения! Все, кто попадает в её орбиту, становятся её друзьями и приятелями – на всю жизнь. Это и автор очерка о студентке Розе журналистка «Комсомольской правды» Инна Павловна Руденко. Наша землячка и одна из самых ярких и талантливых журналистов СССР 1960–2000-х годов встречались, переписывались, перезванивались десятки лет! А с сестрой И. П. Руденко писателем Линой Павловной Тарховой наша Роза дружит до сих пор, а это уже полвека!

Неподдельный интерес нашей землячки к людям – и соотечественникам, и жителям зарубежных стран – её искренность и доброта, становились основой дружбы, сначала по переписке, а затем и со встречами. Кто только не приезжал в гости к Розе в Томск, а также и она – сначала одна, а затем с мужем и двумя детьми – ездила в гости в разные концы страны. Своих гостей Роза знакомила с роднёй, а в её роду немало талантов – это и музыканты, и художники, и все – приветливые и хлебосольные.

А в начале 1990-х годов, когда с Томска только сняли статус закрытого города, в гости к Р. А. Тюкаловой приехали необычные гости. Две семейные пары из Англии, с которыми хозяйка переписывалась, приехали в Томск в отпуск, посмотреть на русскую (сибирскую) зиму. Принимать английских гостей Розе

и её мужу Августину помогали родственники из дружного клана Шафигулиных. Новость о заморских гостях разлетелась по городу, и журналисты томских газет приходили к Тюкаловым, писали восторженные репортажи. Удивлялись ещё одному таланту хозяйки дома – преподавательскому: её 6-летний внук Володя одинаково хорошо говорил и по-русски, и по-английски!

А затем Роза Абдуловна ездила в гости в Великобританию. К этой стране у преподавателя английского языка особая любовь и особый интерес как у преподавателя «к стране изучаемого языка». А ещё четверть века томичка поздравляла со всеми праздниками королеву Елизавету II, получала от неё письма и открытки.

...Автор книги – счастливый человек: она встретила большую любовь. Её будущий избранник Августин обладал не только необычным именем, но и судьба его была поистине необычной. О любви Розы и Августина – во второй части книги. Августин говорил, что «о нашей истории можно снимать кино!». Письма Августина к Розе – удивительны, поэтичны, хотя и написаны прозой. Письма – настоящий шедевр эпистолярного жанра, и Роза Абдуловна решила их напечатать, чтобы читатели поразились глубине чувств, красоте русского языка... И как хорошо, что такое богатство станет доступным многим читателям!

После выхода книги

И первую, и вторую части своей книги Роза Абдуловна писала сама, а не диктовала! И печать тиража автор с помощью дочери Майи оплатили сами! Книга вышла тиражом 100 экземпляров, и почти 70 автор дарит томичам – родственникам и коллегам по работе, друзьям, и посылает по почте – в Керчь, Мурманск, Москву, Киргизию, Узбекистан... – всюду, где живут дорогие ей люди. Недавно политехники – бывшие студенты и профессор Юрий Похолков – пригласили Розу Абдуловну, встреча прошла в душевной атмосфере. Вот что написал Юрий Петрович Похолков, один из первых читателей: «Прочёл книгу, под большим впечатлением! Это история о Большой Любви к людям. О прекрасной способности быть благодарной, о скромности, трудолюбии и таланте. И всё это – о Розе Александровне... Я и не знал, что я такой счастливый человек, которому несказанно повезло работать рядом с Вами, Роза Александровна!».

*Тамара ДРОЗДОВА,
член Союза журналистов России*